Université d'Angers Licence L3SEN

Examen de mathématiques

Janvier 2009 — durée 2h
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Exercice 1 :

Exercice 2 : Raisonnement
Le but de cet exercice est de démontrer par contraposition la propriété P suivante pour n=>2, n€IN :

P : Sil'entier ( n* — 1) n'est pas divisible par 8, alors l'entier n est pair.

1. Définir la contraposé d'une implication 4 = B, A et B représentant des assertions. Démontrer
I'équivalence a 'aide d'un tableau de vérité.

Ecrire la contraposée de la proposition P.

Démontrer qu'un entier impair # s'ecrit sous la forme n =4k +raveck € Netr € {1, 3.
Prouver alors la contraposée.

A-t-on demontré la propriété de I'énoncé ?

ol

Exercice 3 : Raisonnement

Soit n =1 un entier naturel. On se donne »n + 1 réels X,, X, ..., X, de[0, 1] variant
de0 <x, < x, < ---< x, < 1.

On veut démontrer par I'absurde la propriété P suivante :

P : 1l y adeux de ces réels qui sont distants de moins de e

1. Ecrire a I'aide de quanticateurs et des valeurs X; — X;_, une formule logique équivalente a la
propriété.

2. Ecrire la négation de cette formule logique.

3. Rédiger une démonstration par 1'absurde de la propriété.
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Exercice 4 : Géométrie

Partie A : Ecrire un programme de la construction du pentagone ci-dessous.

Partie B :
Abul-Wafa (vers 940-998), dans son ouvrage Livre sur ce qui est nécessaire a l'artisan en sciences de la
géométrie, propose la solution suivante pour inscrire un carré dans un pentagone régulier ABCDE de

centre O.
e La perpendiculaire passant par A a (DC) coupe (DC) en Z.
e Soit H le milieu de [AZ].
e La parallele a (DC) passant par H coupe (CB) en T et (DE) en K.
e Abul-Wafa affirme que ATZK est le carré cherché.

L'exercice suivant a pour but de vérifier cette affirmation.

[S—

Justifier que BTZK est un losange

On note G l'intersection de (AC) et (TK).

a) Démontrer que TCG et CAD ont la méme mesure.
b) Démontrer que CGT et ACD ont la méme mesure.
c) Qu'en déduit-on pour les triangles TGC et ACD?
d) Quel est le rapport de similitude?

1
e) En déduire que TG= - DC

2
1 3
Montrer que GH= ECZ. En déduire que TH = 1 DC.
2
On donne tan ?Tr = [1445) \é2 VS+S , qui est un nombre irrationnel. Exprimez AZ en fonction

de DC.
A l'aide d'un raisonnement par l'absurde, infirmez ou confirmez I'affirmation de Abul-Wafa?



